

Секция «География»

Сдвиги в размещении населения США в свете данных переписи 2010 г.

Темиргалиев Ренат Фаритович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия

E-mail: TRenat90@mail.ru

Сдвиги в размещении населения США в свете данных переписи 2010 г.

В 2010 г. в США прошла очередная, 23-я по счёту перепись населения. Анализ её результатов заставил в корне пересмотреть прогнозы, сделанные американскими демографами за 2000-е годы.

В частности, выяснилось, что процессы субурбанизации в США продолжается: городские агломерации растут гораздо быстрее, чем их центральные города/графства. В 19 крупнейших МСА США в период с 2000 по 2010 г. прирост в среднем по агломерации составил 11,3%, в то время как центральные города/графства выросли за этот же период всего на 3,9%. Тезис о второй волне джентрификации также не получил подтверждения. Доля центральных городов и графств в общей численности населения МСА неуклонно сокращается: цифры свидетельствуют, что как в период с 2000 по 2010 г., так и с 1990 по 2000 г она неуклонно падала. По результатам переписи 2010 г. в среднем по 19 рассмотренным МСА лишь 38,6% населения проживает в рамках центральных городов/графств. Для сравнения, в 2000 г. этот показатель составлял 41%, а в 1990 г. – 43,5%.

США продолжают оставаться «страной иммигрантов»: выходцы из-за рубежа по разным подсчётам дают от половины до трёх четвертей прироста населения страны. В общей массе иммигрантов продолжает оставаться высокой доля мексиканцев, которые составляют более четверти от общего числа родившихся за рубежом и почти треть от числа прибывших в страну в десятилетие с 2000 по 2010 г. Имеет место тенденция к «распылению» иммигрантов по территории США, освоение ими новых территорий. Так, в 8 штатах в десятилетие 2000-2009 численность родившихся в Мексике возросла более чем на 50 тыс. человек. Это Джорджия (83 516), Невада (70 739), Северная Каролина (70 491), Нью-Йорк (68 923), Колорадо (58 099), Нью-Джерси (57 703), Вашингтон (55 328) и Флорида (53 060). В штате Мичиган в период с 2000 по 2009 г. иммиграция мексиканцев составила 79% общего прироста населения, в Нью-Джерси – 20%, в Нью-Мексико – 17%, в Иллинойсе – 15%, в Неваде – 11%.

В целом картина размещения населения по территории США оказалась устойчивой по сравнению с предыдущими десятилетиями. Прирост численности населения несколько снизился: в период с 2000 по 2010 г. составил 9,7%. Это означает, что в последнее десятилетие население США росло почти на треть медленнее, чем в период с 1990 по 2000 г., когда соответствующий показатель составлял 13,2%. Среди статистических регионов США в период с 2000 по 2010 г. опережающими темпами росли Юг (14,3%) и Запад (13,9%), в которых темпы прироста населения за указанный период были гораздо выше среднего показателя по стране.

В общей численности населения США по переписи 2010 г. превалирует белое население (72%). Его прирост в период с 2000 по 2010 г. в целом по США составил 4,36%,

Конференция «Ломоносов 2013»

преимущественно за счёт так называемых «белых лиц латиноамериканского и испанского происхождения». Доля афроамериканцев в целом по США по данным переписи 2010 г. составляет 12,53%. По сравнению с 2000 г. (12,3%) эта цифра практически не изменилась. Их прирост в целом по США в период с 2000 по 2010 г. составил 12,5%. Люди с полным или частичным азиатским происхождением по переписи 2010 г. составляют 5,6 % населения страны. В целом в период с 2000 по 2010 г. их доля выросла на 45,6%. Это значительно более низкие темпы прироста по сравнению с 1990-2000 гг., когда аналогичный показатель составлял 72,2%. Лица испанского и латиноамериканского происхождения (англ. «Hispanic and Latino Americans»), образующие особую классификационную когорту, вне привязки к какой-либо определенной расовой группе, в среднем по США, согласно данным переписи 2010 г., представляют 16,3% населения. Прирост их в период с 2000 по 2010 г. составил 43%, при этом важнейшей особенностью последнего десятилетия стало перераспределение темпов прироста латиноамериканцев в США: штаты юга и северо-востока США «набирают» латиноамериканское население гораздо быстрее, чем традиционно испаноязычные штаты мексиканского приграничья.

Ещё одним важным трендом в демографической ситуации по итогам переписи 2010 г. стал спад уровня внутристрановых миграций. Цифры свидетельствуют о том, что американцы «осели». Согласно данным доклада Бюро Цензов США, опубликованным 15 ноября 2011 г., процент американцев, сменивших место проживания в период с 2010 по 2011 г. является наименьшим за всю историю наблюдений (с 1948 г.), проводимых по данному показателю отделом исследований текущего населения (Current Population Survey) – 11,6%. Из них 7,6% сделали это, не покидая пределы графства, 2,0% - не покидая пределы штата, 1,6% сменили штат и только 0,4% прибыли из-за рубежа.

Судьба прогнозов показывает, насколько неточны они в условиях, когда в стране отсутствует административная регистрация жителей, а сама перепись проводится весьма приблизительно и только раз в 10 лет – для такого динамичного явления, как демографическая ситуация в США, это слишком большой срок.

Литература

1. 1. Duany A., Plater-Zyberk E., Speck J. Suburban Nation. The Rise of Sprawl and the Decline of the American Dream // North Point Press, New York, 2001
2. 2. Orfield M. American Metropolitics. The new suburban reality//Brookings Institution Press, Washington, D.C., 2002
3. 3. Garreau J. Edge City: Life on the New Frontier// Doubleday, New York,
4. 4. www.bestplaces.com (Сборник разнообразных статистических данных по городам и прочим населенным пунктам США)
5. 5. www.census.gov (официальный сайт Бюро Переписей США)